
 

Stručné zhrnutie údajov a informácií uvedených v predchádzajúcich bodoch všeobecne 

zrozumiteľným spôsobom na účely zverejnenia 

 

Investor: BOGE Elastmetall Slovakia, a.s..  Strojárenská  5, 917 02 Trnava  

Názov činnosti : Nanášanie adhezív BOGE Trnava  

Miesto stavby:  Areál BOGE  je situovaný v juhozápadnej časti mesta Trnava v areáli 

bývalých TAZ, v blízkosti spoločnosti ZF Sachs Trnava.  Okolie priemyselného areálu  

BOGE  tvorí výlučne priemyselná zástavba.  Lokalita je situovaná cca 870 m  od obytných 

objektov.  Priemyselný areál je napojený  miestnymi komunikáciami na cestu I/61 a následne  

na privádzač a diaľnicu D1.  

Stručný popis:  

Spoločnosť BOGE  vyrába vo výrobných priestoroch v Trnave silentbloky, predovšetkým pre 

automobilový priemysel. Sortiment výroby silentblokov  je veľmi široký, zahŕňa cca 800 

druhov výrobkov vzájomne odlišných veľkosťou, hmotnosťou, materiálom kovového, alebo 

plastového dielca, pogumovaním, apod.  Výroba silentblokov v roku 2015 dosiahla hodnotu  

89 216 384 ks. Výrobný plán na ďalšie obdobia predpokladá postupné navyšovanie výroby 

oproti roku 2015.  

Súčasťou technológie výroby silentblokov je operácia, pri ktorej sa nanášajú adhezíva na 

kovové dielce silentblokov pred ich pogumovaním.  Adhezívum zabezpečuje priľnutie 

(zlepenie) gumy na kov. Činnosť prebieha v hale SO04 (pôvodná) - nanášanie adhezív I 

a v hale SO01 (novšia) – nanášanie adhezív II.  

Adhezíva sú rozpúšťadlové roztoky polymérov (prevažne polyuretanové živice, u ktorých sa 

pred nanášaním upravuje viskozita pomocou rozpúšťadiel – metyletylketón a xylén. Adhézna 

vrstva zabezpečuje vyššiu priľnavosť pri pogumovaní kovového výrobku a tým je 

zabezpečená požadovaná kvalita vyrábaných silentblokov. 

V hale SO 04 (nanášanie adhezív 1) sú pre operáciu „nanášanie adhezív“vyčlenené dva 

základné samostatné stavebne oddelené priestory (001 a 002) a v nich je nainštalovaných 9 

strojnotechnologických zariadení na nanášanie adhezív (6 ks jednoúčelové striekacie 

automaty, 1 ks jednoúčelové zariadenie s nanášaním pomocou valčekov, 2 ks bubnové 

zariadenia).  

Na dielce sa nanáša základná vrstva adhezíva, tzv. primer a následne vrchná vrstva, tzv. 

cover.  

Všetky miesta, kde sa z procesu nanášania lepidiel uvoľňujú do okolia prchavé organické 

škodliviny (VOC) sú odsávané. Sú to: 

- vnútorný priestor všetkých nanášacích automatov  

- obaly s výrobkami, na ktorých je adhezívum nanesené  

- skrine s adhezívami v hobokoch  

Zneškodňovanie odpadových plynov odsávaných z technologických zariadení je po prečistení 

na filtroch zachytávajúcich TZL (prestreky, aerosoly) vykonávané v regeneratívnom 

termickom zariadení RT0 REGETAR 22/3 a RVA 8000, umiestnenom na nádvorí výrobnej 

haly. Spaľovanie odpadových plynov v  zariadení RTO REGETAR 22/3 a  RVA 8000 je 

zabezpečené horákmi na zemný plyn. Výduch  plynu je  2 komínmi  EQ1 a EQ4.  

V hale SO 01 (nanášanie adhezív 2) sú stavebne oddelené priestory s vybavením 

zabezpečujúcim rovnaké výrobné operácie = nanášanie adhezív ako v hale SO04. V hale 

SO01 sú nasledovné miestnosti, v ktorých dochádza k manipulácii s adhezívami: 

 miestnosť 1.02  je určená pre nanášanie adhezív,  

 miestnosť 1.03 pre prípravu adhezív, ktorá spočíva v ich narieďovaní 

riedidlami. 



 miestnosť 1.04 sklad horľavých kvapalín (adhezíva, riedidlá, oleje). 

miestnosť 1.02 - nanášanie adhezív 

V miestnosti 1.02 sa adhezíva nanášajú striekaním na 3 striekacích automatoch 

(poz.01,02,03), 2 reťazových automatoch (11, 12). Zneškodňovanie odpadových plynov 

odsávaných zo všetkých strojnotechnologických zariadení na nanášanie adhezív 

umiestnených v miestnosti 1.02  (produkcia emisií  striekacieho automatu sa pohybuje na 

úrovni 2000m3/hod/ks, reťazových automatov 3200 m3/hod/ks ) cez zmiešavaciu komoru 

MK 100 v regeneratívnom termickom zariadení RTO REGETAR 22/3 a RVA 8000. Každé 

technlogické zariadenie má samostatný odťah, ktorý je zaústený do potrubia a následne do 

zmiešavacej komory MK100 a ďalší výduch (havárijný), ktorý je vyústený nad strechu  haly 

(označenie VH3.1-VH3.8). Okrem toho je k dispozícii  výduch VH2 (havarijný), ktorý 

v prípade, že neklesá i napriek odpájaniu techn. zariadení koncentrácia TOC sa prepojením 

regulačnej klapky dostane do prevádzky a uzatvorí sa prechod znečistenej vzdušniny do 

MK100, odpad. vzduch je tak odvádzaný do vonkajšieho prostredia. 

miestnosť 1.03 - príprava adhezív 

Príprava adhezív v miestnosti 1.03 spočíva v miešaní a ich nariedení riedidlom priamo 

v hobokoch (súdkoch), ktoré sú používané ako prenosné zásobníky strojnotechnologických 

zariadení na nanášanie adhezív. Miestnosť 1.03 je nútene vetraná, odvod vzduchu je do 

vonkajšieho prostredia (výduch EQ3). Vo voľnej časti miestnosti pod schodiskom 

technologickej plošiny je nainštalované aj zariadenie RS 250 na regeneráciu používaných 

riedidiel ich destiláciou (súčasť technológie).    

Regenerované rozpúšťadlo je používané v procese čistenia náradia, nástrojov (trysky...).  

miestnosť 1.04 – sklad horľavých kvapalín  

V sklade sú skladované všetky horľavé kvapaliny používané v objekte SO 01 a SO 04, hlavne 

však adhezíva a riedidlá na ich nariedenie. Sklad  má rozmery 12x12,3m.Kvapaliny sú 

skladované v regáloch z pozinkovaného oceľového materiálu. Regály majú podlažia z 

roštových konštrukcií a sú umiestnené v záchytných vaniach. Záchytné vane sú pod každým 

regálovým blokom s objemom najväčšej skladovanej nádoby, t.j. 1000 l. Celková plánovaná 

kapacita skladu je 40 m3 skladovaných horľavých kvapalín.  

Betónová podlaha skladu je opatrená náterom Sadurit Z1-517 SH odolným voči ropným 

produktom. Je vybspádovaná do šachty s rozmerom 500 x 500 x 500 mm (0,125 m3) pre 

prečerpanie prípadných únikov kvapalín z prepravných obalov.  

Princíp fungovania  zariadení na termickú oxidáciu 

Zariadenia pozostávajú z 3 spaľovacích komôr a jedného horáka na spaľovanie zemného 

plynu. Komory majú keramickú náplň na udržiavanie teploty na predohrev spaľovaného 

plynu z zariadení na nanášanie adhezív po ich prevetraní. Zariadenie má inštalovaný snímač 

koncentrácie TOC vo vstupnom odpadovom plyne za účelom bezpečnej prevádzky (nastavená 

hodnota na TOC je 25% DMV – dolná medza výbuchu). Pracovný cyklus pozostáva z fázy 

prevetrávania a z fázy spaľovania.V prevádzke je stále jedna spaľovacia komora a zvyšné 2 sa 

prevetrávajú. Jeden spaľovací cyklus trvá 180 s. Horák je konštruovaný tak, aby  v krátkom 

čas zabezpečil teplotu 820 0C (8000C) v odvetracej komore. Znečistená vzdušnina je z oboch 

priestorov nanášania adhezív (hala SO04 a SO01) odťahovaná do zmiešavacej komory 

MK100.  Množstvo vzdušniny z MK100 na jednotlivé dopaľovacie zariadenia je riadené 

podtlakom vo vzduchotechnickom potrubí cez frekvenčný menič ventilátora príslušnej 

dopaľovacej jednotky. Vzdušnina je pomerovo rozdeľovaná tak, aby zaručovala ich trvalú 

prevádzku. Prevádzka je automatická a je riadená tak, aby bola spaľovaná čo najväčšia 

koncentrácia TOC s čo najmenšou spotrebou ZP.   

Technicky dosiahnuteľné množstvo CHL a VOC: 500 t CHL, 386 t VOC  

Počet pracovných dní: 360, počet prac. dní v týždni: 7, počet prac. zmien: 3, 8 640 hodín  



Počet zamestnancov v prevádzke nanášania adhezív:  51 zamestnancov 

Údaje o vstupoch a výstupoch:  

Tab.1 údaje o vstupných surovinách 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Riešenie  jednotlivých  emisií do životného prostredia:  

Voda:  

Vznikajúce splaškové odpadové vody  sú odvádzané areálovou kanalizáciou do jednotnej 

kanalizácie spoločnosti COMAX-TT, a.s. Trnava na základe zmluvy.   

Ovzdušie: 

Zdrojom znečistenia  sú technologické zariadenia na nanášanie adhezív (nanášanie adhezív 1 

a 2), ktoré sú umiestnené v hale SO04 a SO01.  

 

Kategória zdroja znečisťovania ovzdušia  

V zmysle  vyhl. 410/2012 Z.z. ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia  zákona o ovzduší, 

prílohy č. 1 je zaradenie zdrojov znečisťovania nasledovné:  

6       Ostatný priemysel a zariadenia  

6.6. nanášanie lepidiel – lepenie ostatných materiálov okrem dreva, výrobkov z dreva 

a aglomerovaných materiálov, kože a výroby obuvi, s projektovanou spotrebou organických 

rozpúšťadiel  v t/rok > 5 t/rok 

6.6.1 veľký zdroj znečisťovania ovzdušia  
 

Súčasťou  technologickej časti  nanášania adhezív  je koncové spaľovacie zariadenie na 

čistenie odpadových plynov REGETAR 22/3 s nainštalovaným súhrnným tepelným príkonom 

700 kW a RVA 8000  s nainštalovaným súhrnným tepelným príkonom 320 kW. 

 

Emisné limity  

 

Vzhľadom na zneškodňovanie odpadových plynov v regeneratívnych termických 

zariadeniach sú pre plyny vypúšťané zo spaľovní platné emisné limity pre koncové 

spaľovacie zariadenia na čistenie odpadových plynov podľa prílohy č. 7 k vyhláške č. 

410/2012 Z.z.  časť F ostatný priemysel a zariadenia, bod 7.2. nasledovne:  

 
Tab.2: Emisné limity pre koncové spaľovacie zariadenia na čistenie odpadových plynov 

Podmienky platnosti emisných limitov 

Štandardné stavové podmienky,  

- TZL, NOX, CO: suchý plyn 

- TOC: vlhký plyn  

regeneratívne zariadenia O2 ref: zodpovedajúce 

konkrétnym podmienkam 

rekuperatívne a iné zariadenia O2 ref: 17 % objemu 

 pre rekuparatívne zariadenia sa emisné limity pre CO 

Vstupné suroviny  Predpokladané očné údaje 
Chemické látky na nanášanie adhezív  500 t 

Elektrická energia  - el. výkon  1300 MWh 

 

Voda * 6,12 m3/deň,  2203 m3/rok  – len pre  sociál. účely 

(výpočítaná) 

 

stlačený vzduch                8 214 000 m3 

zemný plyn 215 000 m3 

Odpadová voda  - splašková   2203 m3/rok   

Odpady  cca 23,75 t 



uplatňujú bud ako ustanovená hodnota hmotnostného toku 

alebo ako ustanovená hodnota  hmot. koncentrácie  

Časť zdroja 
Emisný limit [mg.m-3] 

TZL NOX CO TOC 

regeneratívne zariadenia  10, 20(1) 200(2) - 20 

rekuperatívne  a iné zariadenia  10, 20(1) 200(2) 100 20 

 (1) platí pre zariadenia s vydaným povolením do 31. decembra 2010 
 (2) ak sa v spaľovanom odpadovom plyne nachádzajú dusíkaté látky, príslušný orgán určí emisný limit individuálne: jeho 

hodnota nesmie presiahnuť hmot. tok 2 kg.h-1alebo hmot. koncentráciu 350 mg.m-3. 

 

Osobitným predpisom je vyhláška MŽP SR č. 410/2012 Z.z., v ktorej sú v prílohe č. 6 

k vyhláške bod 8 Nanášanie lepidiel (VIII)  určené špecifické emisné limity pre TZL 

a TOC. Pre prevádzku nanášania adhezív je platný limit pre fugitívne emisie – 15 %  

a 20%  4) platí do 31.12.2019 pre zariadenia povolené do 31.12.2013 

 

Odpady:  

Počas prevádzky  nanášania adhezív  vznikajú nasledovné druhy odpadov: 
 Tab.3  zoznam a predpokladané  množstvo odpadov vznikajúcich z prevádzky  nanášania adhezív  

kat.č.   názov odpadu podľa 365/2015 Z.z.  predpokladané 

ročné množstvo 

v t 

07 03 04 iné organické rozpúšťadlá, premývacie 

kvapaliny a matečné lúhy 

13 

08 01 11 odpadové farby a laky obsahujúce organické 

rozpúšťadlá alebo iné nebezpečné látky  

0,23 

15 01 10 obaly obsahujúce zvyšky nebezpečných látok 

alebo kontaminované nebezpečnými látkami 

117 

15 02 02 absorbenty, filtračné materiály vrátane 

olejových filtrov inak nešpecifikovaných, 

handry na čistenie, ochranné odevy 

kontaminované nebezpečnými látkami 

10,5 

20 01 21 žiarivky a iný odpad obsahujúci ortuť 0,0125 
 

Odpady vznikajúce v prevádzke „Nanášanie adhezív“ sú skladované v zhromaždisku odpadov 

– prístrešku pre kontajnery. Prístrešok pre kontajnery je prízemný objekt a je zastrešený 

pultovou strechou s okapom od prístupovej komunikácie. Objekt je osadený na betónovej 

ploche s rozmermi 24 x 24 m tak, aby bolo možné pred objektom i za objektom manipulovať 

s kontajnermi. Čelná fasáda je otvorená, zadná fasáda je uzatvorená. Bočné steny prístrešku 

sú uzatvorené.  

 

Prevádzkovaná technológia nanášania adhezív svojimi nárokmi na vstupy, množstvom 

a charakterom výstupov (odpady, ovzdušie)  dosahuje parametre BAT (najlepšie dostupné 

techniky).  

Pre povrchové úpravy za použitia org. rozpúšťadiel“ (skratka STS - Reference Document on 

Best Availlable Techniques for Surface Treatment using Solvents) bol  vydaný referenčný 

dokument v novembri 2006. Tento dokument sa zaoberá rôznymi spôsobmi povrchových 

úprav vrátane predúpravy povrchov používajúcimi rozpúšťadlové náterové systémy 

a uvádzajú rôzne techniky čistenia odpadových plynov v závislosti od vstupných koncentrácií 

VOC (o.i. kondenzácia, mokrá výpierka, regeneračná absorpcia, biologická filtrácia, 

adsorpcia, termické alebo katalytické dopaľovanie, rotačný adsorbér).  

Pre  prevádzku nanášania adhezív v BOGE Trnava platí:  

 vzhľadom na charakter výrobkov – silentbloky je potrebné  používať adhezíva 

s obsahom organických rozpúšťadiel,  



 všetky technologické zariadenia, kde sa nanášajú adhezíva sú odsávané a odpadový 

vzduch je odvádzaný do zmiešavacej komory MK100  a následne do regeneratívneho 

zariadenia REGETAR 22/3 alebo RVA 8000 (oxidačné termícké zriadenie  na 

zneškodnenie VOC). 

 Proces nanášania ako aj likvidácie VOC  v odsávanom plyne  je automatizovaný  

 Chemické látky – adhezíva a riedidlá sú skladované v izolovanom, zabezpečenom 

sklade  horľavín 

 CHL – adhezíva neobsahujú  halogénované látky a nemajú  rizikové H-vety (okrem 1 

CHL). 

 Prevádzkovateľ má  vypracované prevádzkové poriadky pre zdroj znečisťovania 

ovzdušia,  STPP a TOO, havarijný plán v zmysle zákona o vodách. 

 Vykonáva monitoring z oboch výduchov z 2 regeneratívnych zariadení v súlade 

s požiadavkami zákona o ovzduší. 

 Voda nie je používaná v procese  nanášania adhezív a teda nevznikajú ani odpadové 

vody. 

 Známi dodávatelia používaných adhezív.  

 Znižovanie hladiny hluku – výduchy sú opatrené tlmičmi. 

 Pracovné prostredie – bez rizikových prác.   
 

Návrh monitoringu: 

1.  Ovzdušie  

1. Monitoring zdroja znečisťovania sa navrhuje v súlade s vyhl. 411/2012 Z.z. o 

monitorovaní emisií zo stacionárnych zdrojov znečisťovania ovzdušia a kvality 

ovzdušia v ich okolí . Ukazovatele, ktoré je potrebné kontrolovať sú: 

 

 

 

2. Údaje podľa vyhl. 448/2010 Z.z., ktorou sa vykonáva  zákon 205/2004 Z.z. 

o zhromažďovaní, uchovávaní a šírení informácií o životnom prostredí a o zmene 

a doplnení niektorých zákonov  zasielať každoročne do 15.2. na SHMU Bratislava, 

SIŽP SP Nitra.   

 

3. Pravidelne do 15.2. každoročne zasielať na SIŽP Nitra a OU - OSŽP Trnava  hlásenie 

o množstve vypúšťaných ZL do ovzdušia a výške poplatkov.  

2.Odpady 

1.o hlásenie o vzniku a nakladaní s odpadmi zasielať každoročne do 28.2. na SIŽP IŽP 

SP Nitra a na  OU- OSZP Trnava.  

 

2.Údaje podľa vyhl. 448/2010 Z.z., ktorou sa vykonáva  zákon č. 205/2004 Z.z. 

o zhromažďovaní, uchovávaní a šírení informácií o životnom prostredí a o zmene 

a doplnení niektorých zákonov  zasielať každoročne do 15.2. na SHMU Bratislava, 

SIŽP SP Nitra    

 

 

TZL NOx CO TOC 


